



教學及學術類 黃慎桂

學歷

- 民國 61 年台中師範專科學校國校師資科 丙班 美勞組畢業
- 民國 78 年台北市市立師範學院社會教育學系畢業

現任

- 台北市文山區萬芳國小教師兼教務主任退休

經歷

- 台中縣后里鄉育英國小教師兼任組長職務 計四年(61.08—65.07)
- 台北市木柵區博嘉國小教師兼任組長職務 計五年(65.08---70.07)
- 台北市信義區吳興國小級任教師 計一年(70.08---71.07)
- 台北市文山區萬芳國小教師兼任人事、教導主任、訓導主任、總務主任、教務主任等 計二十三年(71.08---94.07)
- 94.08 於台北市文山區萬芳國小退休 服務教職計三十三年
- 財團法人台北市課後照顧協會理事長(94.08—96.07)
- 台北市市立圖書館志工(94.08—98.07)

傑出事蹟

- 熱心參與教學實驗工作：

與台大合作編輯【台北市文山區鄉土暨合科教學】網站建構

參與母校【團體活動課程標準】修訂小組.進行修訂工作

參與九年一貫課程---綜合活動領域教科書及教師教學指引編撰工作

承辦北市教育局推動【幼小混齡 突破學制 跨越學習】幼小銜接實驗教學

承辦北市教育局教學評量改進實驗教學

承辦教育部發展小班教學精神教學

委託辦理臺北市政府教育局資訊教育教學應用實驗計畫與國立中央大學學習

與教學研究所合作進行【線上同儕互評機制應用於國小寫作學習與教學之推廣】研究—電子書包

- 辦理國民中小學教育人員國際交流參訪活動

九十學年度「臺北市各級學校資訊科技融入各科教學訪視評鑑」等第學校

參訪新加坡、香港等地資訊融入教學著有績效之學校，並與當地教師進行教學經驗交流。

- 辦理台北市國民小學無線網路行動學習環島參訪活動

- 致力推動教師專業成長

負責承辦北市教育局 87-92 學年度指定活動及台北市國民小學英語教學研習

活動。

續承辦臺北市國民小學 92-93 年度英語教學主題工作坊分區研習。

推動九年一貫課程，與市立師院合作，承辦台北市學校總體課程實作工作坊。

辦理北市公立幼稚園班級網頁進階研習，提升幼師資訊能力。

主動申請學校本位課程研究---藝術與人文領域學校本位與統整課程之研編。

辦理全市性資訊科技融入各科教學觀摩會。

•建置優質教學空間營造教與學優於環境

成立「資訊教育推動小組」，負責實際工作之推展，規劃校園整體資訊與網路

建置，統一校務行政電腦軟硬體管理事宜。

爭取經費，為北市最早建構【班班有電腦】之學校，推展資訊科技融入各科教學。

協助教師提升資訊處理與應用能力運用教育部補助款辦理英語親子共讀--「喜閱、悅讀—做個快樂的閱讀人」。

建立經費運用機制，階段式經費編列，逐年完成學校硬體建置。

首創教學設備費以學科領域編列，因應教師教學需求隨時採購。

行政配合教學，滿足教師教學為經營校務方針，提升教與學的績效。

•推展公私協營課後照護機制

試辦課後輔導活動公私協營，結合社會資源，提供課後照護，協助雙親皆上班之家長照顧在學子女。

建立模式，推廣北市國小參照辦理。

- 代表參加台北市 92 學年度國小教師國際交流參訪活動，考察日本小學教育。
- 榮獲北市教育愛表揚。(79 學年度)
- 榮獲教師最高榮譽師鐸獎表揚(81 學年度)，並獲公費參訪美國及日本等國國小教育。
- 擔任國立台北師範學院四年級集中教育實習輔導教師。(90-93 學年度)
- 擔任台北市立圖書館三興分館「象山下讀書趣」讀書會會長，協助推動閱讀及提升社區閱讀風氣。(民國 95 年)
- 承辦香港大學樹鳥蝶生態展在台北市及基隆市各國中小佈展活動。(103 年 03 月—104 年 6 月)

得獎感言

從事國小教育三十三年來，有二十三年是在台北市文山區萬芳國小服務，從萬芳國小創校伊始，與同事從無到有、拼手抵足、披荊斬棘，建立學校發展願景，以企業化模式努力經營，使萬芳國小成為各校競相觀摩的楷模小學，除了感動還是感動。

萬芳國小真是個福地，常言「福地福人居」，蒙歷任校長充分授權，在萬芳服務其間，二十三年來均擔任主任之職，一所新成立的學校，加上剛畢業的新進教師、教職員工們不分彼此，捲起衣袖，共同營造一所如公園般的美麗校園；成立各種教學團隊，如：資訊教育推動小組、各領域學科教學小組、專案研究小組

及學校本位課程研究小組及永續教學環境規劃小組...等團隊，為學校注入豐富教與學的優質情境；運用社會資源，與政治大學、台灣大學、中央大學及國北師...等大學合作，進行各項教學實驗，提供師生多元且豐富的教學資材；承辦台北市多項研習活動，主動申請本位課程研究以及專案研究，藉此提升教師專業知能...等。

由萬芳退休至今，已十年有餘，常蒙現任校長之邀請，經常返回學校協助各項活動，舉凡教師甄選、教學輔導、學校本位課程、社團活動、親師懇談、城鄉交流及教育講座...等，均參與協助，並給予意見，雖已退休，教育熱誠依舊。

自民國九十四年八月退休以來，擔任財團法人台北市課後照顧協會理事長，協助訓練課後照顧師資，運用課後學校資源，進入校園推動課後照顧，協助雙親皆上班之家長照顧在學子女；並運用所學，擔任台北市市立圖書館志工，協助成立讀書會，擔任三興分館讀書會會長，協助推動閱讀及提升社區閱讀風氣；並經常受邀擔任有關基金會志工，協助推展各項文教活動。

閒暇之時，歡喜從事各項戶外活動，與親友郊遊踏青、出國觀光，不亦快哉；參加台北市社區大學課程，如經典老歌英語演唱班、全民國防教育班及太極拳研習社團等等，享受終身學習的樂趣，注入生命活力，豐富退休生活。

今蒙曾學長岐南及台北市國立台中教育大學校友會推薦校本部傑出校友選拔，本是抱著陪榜心態，自知「一路走來，始終如一」的在國小服務，感恩母校師長的諄諄教誨，亦步亦趨，不敢有所怠惰，只是盡身為教師的本職，創造教育

的「不可能為可能」而已。如今榮獲此項殊榮，殊感不易，特將此榮耀，與任教
學校同仁、家人及親友同享。